



# 海珠广场新貌国庆惊艳亮相

## 作为昔日羊城八景之一的“珠海丹心”盛装归来

9月23日,广州市越秀区召开了海珠广场片区品质提升工作新闻发布会,介绍了经过改造后的海珠广场片区,其中包括了精品珠江越秀段的打造、红色文化传承广场、重点楼宇装饰、环境全要素提升及主题灯光秀等,将在国庆期间呈现。全方位招商、产业转型升级及国际文化金融CBD打造,也让海珠广场成为老城市、新活力的亮点。

专家强调,海珠广场与花城广场在珠江畔交相辉映,成为“老城会客厅”。在传统中轴线上,昔日的羊城八景之一“珠海丹心”正盛装归来,焕发青春。

■新快报记者 邓毅富  
通讯员 吴旭文/图



■盛装的海珠广场突出了中华人民共和国成立70周年的元素。

### 提升“一场两园” 打造人性化市民广场

据介绍,海珠广场建于1953年,是广州近代传统中轴线与珠江滨水景观带的交会核心。这里聚集了广交会旧址、广州解放纪念雕像历史文物和广州宾馆、华夏大酒店等优秀现代建筑,见证了广东改革开放、开拓创新的时代精神,也是广州市民共同的城市记忆。海珠广场及周边地区提升范围以“一场两园”为核心,串联长堤大马路-沿江路4公里滨水景观带,总面积约2平方公里。

目前,海珠广场周边环境品质提升工程、海珠广场及周边景观绿化工程、起义路沿线微改造工程等5个品质提升项目已基本完工。

据越秀区建设和水务局副局长陈泽斌介绍,“一场”是以广州解放纪念雕像为核心,通过铺装串联8栋建筑地标,2处城市公园,北延传统中轴、南连珠江水岸,打造开放性市民滨水文化广场。优化广场交通组织,将原来割裂的纪念碑与缤缤广场进行空间串联,引入市民活动和驻留观赏,打造红色活力广场。

“两园”即海珠东、西公园,将打造绿色园博会分会场,以“碧海丹心,花开盛世”为主题,邀请广州市11个行政区及7个社会企业参加,创新“越秀华章”、“胜利的号角”、“繁荣大湾区”、“流光花瀑珠江情”等新型花展,打造创新型园博会。

### 发扬工匠精神 改善周边人居环境

精细化微改造海珠广场周边社区,

提升骑楼街区品质,恢复文物和历史建筑原有风貌。

修复居民楼屋顶防水2000平方米,三线下地及线路规整约12公里,打造起义路、泰康路、大新路、长堤大马路传统骑楼风貌街区,“修旧如旧”修复5处历史文物建筑,整饰建筑立面2.8万平方米、沿街招牌1500平方米;“小项目大师做”建设高品维新横街口袋广场,营造运动、休憩、表演多样丰富的街区生活场所,改善周边街区人居环境。

### 创新科技手段 打造智慧生态广场

在此品质提升工程当中,越秀区还通过大系统、大数据共享模式,在海珠广场周边建设8根智慧灯杆和8条智慧斑马线。据介绍,这些智慧灯杆、智慧斑马线集合了路灯照明控制系统、WiFi天线基站(或手机平台)、视频监控管理、广告屏播控系统、城市环境实时监测、紧急呼叫系统、充电系统等应用,打造以云平台为基础的智慧交通示范区。

此次改造还选择透水混凝土、“透水碎石+排水沟”、下凹式绿地等方式收集道路雨水径流,选择抗性强、根系发达易排水并且具有良好景观效果的适生植物进行雨水的净化下渗,打造生态景观广场;结合海珠桥墩两侧垂直绿化设施,将桥面收集雨水回收利用于立体绿墙与日常灌溉。

### 凝聚红色文化 华灯绘就江畔画轴

9月24日晚上,海珠广场将试亮灯。



■海珠广场将成“老城会客厅”(效果图)。



■国庆期间,海珠广场将打造绿色园博会。

国庆期间的海珠广场,将以广州解放纪念碑为中心,以华夏大酒店、万艺大厦、广州宾馆、缤缤广场、恒基中心五栋楼宇为“主轴画卷”,以璀璨灯光为“时代之笔”,采用高清全动态三维视频技术,选取五羊雕像、镇海楼、万木草堂等最具代表性的地标建筑及粤剧、舞狮、龙舟等文化意象,打造环海珠广场主题灯光秀,结合雕塑、广场地面及公园的灯光亮化设计,形成恢宏的江畔巨幅画卷,让市民群众全方位多感官体验灯光演绎。

最激动人心的是广州解放纪念碑后冉冉“升”起巨幅五星红旗,迎风“飘扬”,气势磅礴,激励着广州这座老城砥砺前行、不断迸发新活力。据介绍,这巨幅五星红旗其实是通过灯光设计,亮在广州宾馆的墙上的。

### 相关链接

## 海珠广场 文化金融 CBD

广州市规划和自然资源局越秀区分局副局长吴亚琼介绍,海珠广场片区作为珠江景观带重要节点,依据《精品珠江文化长廊(越秀区段)总体设计与设计咨询》项目要求,越秀区将通过串联区域载体,分别形成以长堤片区、海珠广场片区、沿江路片区为核心的中西合璧、百年复兴、滨江文化三大主题区,塑造珠江文化品牌。

关于海珠广场片区的产业定位,越秀区金融局副局长刘中表示,将总结广州民间金融街建设的经验,高水平高质量高效率筹划实施海珠广场片区产业转型升级,把海珠广场片区打造成为能够媲美南沙国际金融岛和天河国际金融城的国际大都市文化金融CBD。

在海珠广场招商引资方面,越秀区商务局(投资促进服务中心)副主任曾霞表示,目前,海珠广场片区写字楼招商可谓“群星荟萃”。例如,世界500强腾讯智慧农业项目选址星寰中心。粤腾云(广州)信息技术有限公司总投资9亿元,项目建成后可开展1000亿元以上的农产品交易业务;保险业龙头企业——华泰财险广东分公司、史带财险广东省分公司也落子海珠广场。

招商方面,华为科技公司、瑞士钟表业巨头斯沃琪集团、沃尔玛集团、香奈儿、迪奥等知名企业已达成落户意向。

### 知多D

## “珠海丹心” 两次入选羊城八景

1959年,广州解放纪念像在海珠广场建成,该像为一名解放军战士的立像,他肩挎小米袋,一手紧握步枪,一手捧着鲜花,微笑着凝视远方。1963年和1982年,海珠广场和广州解放纪念像组成的“珠海丹心”两次入选羊城八景。

**专家观点** | 华南理工大学建筑学院副院长、粤港澳大湾区规划创新研究中心主任王世福:

### 海珠广场成“老城会客厅”

改造后的海珠广场最大的变化是,成为了真正的市民广场,市民可以在广州解放纪念雕像前停留、拍照,这种体验提升了海珠广场的品质和活力。

海珠广场的价值是在珠江边的老城区,在广州人最熟悉的海珠桥边,汇

聚了新中国的记忆,老广州的乡愁,母亲河的风采,在这里都能体验到。你看,在海珠桥,有多少人穿着旗袍去拍照。这里交通方便,地铁口一出来就是。海珠广场首先是一个广场,是寄托市民和游客情怀的打卡地。广州不能只有小蛮腰和花城广场,也有象征新中国国家记

忆的广州解放纪念碑,母亲河珠江畔的海珠广场。我们相信,海珠广场与花城广场在珠江畔交相辉映,在传统中轴线上,昔日的羊城八景之一“珠海丹心”正盛装归来。海珠广场的新布局,会成为盘活传统文化,又跟上时代新节拍的“老城会客厅”。